

“Заступница
усердная
град Усмань
милостию
посетившая,
вынук покров
Твой над нами
простираешь;



Издается с октября 1996 г.



За раб Твоих Сына
Твоего умоляюще,
кладезь
чудес
ненасиче-
паемых
явилися
еси...”

Одобрено Синодальным информационным отделом

Усмань Православная

Издается по благословению Митрополита Липецкого и Задонского Арсения * №1 (697) январь 2026 год

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛА



Возлюбленные о Господе архипастыры, всечестные пресвитеры и диаконы, бого любивые инохи и инохини, дорогие братья и сёстры!

Сердечно поздравляю всех вас со светозарным праздником Рождества Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа и обращаю к вам слова древнего церковного гимна: «Христос рождается – славьте! Христос с небес – встречайте! Христос на земле – возноситесь!»

Апостол Павел назвал свершившееся событие Боговоплощения великой благочестия тайной. Перед этой тайной в трепете умолкает всякое земное мудрение. Передней меркнет суетное человеческое знание. Она способна обезоружить и смягчить самое грубое и окаменевшее сердце. Посреди жестокости и озлобленности этого мира рождается Тот, кто Один может исцелить любую разобщённость, даровать нам подлинный мир и настояще счастье.

С тех пор как в человеческую жизнь вошёл грех, на земле воцарилось трагическое разделение – и

мир, оторванный от Создателя, истинного Источника света, неминуемо стал погружаться во тьму и хаос. Но Бог не покинул Своё творение и не оставил его без попечения. Терпеливо приуготовляя наше спасение, Господь воплотился, вошёл в земную историю и стал одним из нас. Сын Божий стал Сыном Человеческим, во всём подобным нам, кроме греха.

Полный скорби вопрос «где ты, Адам?», прозвучавший некогда в райском саду Эдема, нашёл, наконец, ответ в убогой пещере близ Вифлеема. «Первый человек – из земли, перстный; второй человек – Господь с неба», как писал апостол Павел. Во Христе, как в новом Адаме, Бог примирил с Собою мир, обновил человеческое существо, уврачевав его от ран греха.

Жизнь человека и жизнь всего мира исцеляются только в Боге – вот та простая, но очень важная истина, о которой свидетельствует нынешний праздник. Как здесь не вспомнить вдохновенные слова блаженного Августина, со священным трепетом прославлявшего мудрый Промысл Вседержителя! «Ты создал нас для Себя, и не знает покоя сердце наше, пока не успокоится в Тебе». Лишь во Христе Иисусе обретается единство с Богом и подлинный смысл жизни человека, от создания мира призванного к вечности.

Пришествие в мир Спасителя – это прежде всего откровение о Божественной любви к людям: любви, с одной стороны, безграничной и всепобеждающей, а с другой – кроткой, которая всё покрывает, всему верит, всего надеется и всё переносит.

Как же нам достойно ответить на великую любовь нашего Творца и приблизиться к Нему? Эта близость достигается и подтверждается нами через следование евангельским заповедям, через терпение и нелицемерную любовь друг ко другу, а главное – через постоянное обновление нашего единства со Христом в Таинстве Святой Евхаристии.

Сегодня праздник надежды. Праздник мира. Праздник тихой радости. Прославляя Родившегося Спасителя и встречая Его красивыми песнопениями и церковными гимнами, будем помнить о высоком христианском призвании быть светом миру и солью земли и, доколе есть время, будем делать добро всем, а наипаче своим по вере. Подарим надежду скорбящим, утешим унывающих, поделимся радостью с ближними и дальными и поможем нуждающимся – так поступая, мы станем воистину Христовыми благоуханием Богу и принесём угодные дары Родившемуся Господу.

К тем же, кто ещё в силу разных обстоятельств пока находится вне спасительной ограды Церкви и не участвует в жизни Христовой общине, обращаюсь с призывом: откройте своё сердце Тому, Кто так возлюбил нас, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную. Прославим же Господа и Спасителя за Его неизреченную милость и любовь к роду человеческому.

Поздравляя всех с праздником Рождества, желаю вам, мои дорогие, крепости сил и неоскудевающей радости о Родившемся Спасителе. Благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа (Еф. 1, 2). Аминь.

+КИРИЛЛ, ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ АРСЕНИЯ, МИТРОПОЛИТА ЛИПЕЦКОГО И ЗАДОНСКОГО

Возлюбленные о Господе архипастыры, всечестные отцы, боголюбивые диаконы, инохи и инохини, дорогие братья и сестры!

Всех Вас сердечно поздравляю с великим и светлым праздником Рождества по плоти Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа!

По милости Божией мы снова стали соучастниками этого замечательного исторического события, которое совершилось две тысячи лет назад на Ближнем Востоке и оставило свой след в народах всех стран, ибо в очеловечившийся Сын Божий Своей проповедью и примером явил святость и праведность небесную, во исполнение сказанного: истина от земли возсия, и правда с небес проникла.



В этих немногих словах святой пророк и псаломпевец царь Давид за тысячу лет до Рождества Христова указал на встречу Божества и человечества, ясно проповедуя Истину, воссиявшую миру от Пречистой Богородицы и Приснодевы, и указал не только на встречу, но и на бесконечную любовь к человеку: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного».

Размышая о Рождестве Спасителя, безмерной благодарностью исполняется сердце христианина: Сам Превечный Бог ради нас, грешных, стал «Отроча младо», родился в вертепе, возлежал в яслях убогих, повит был рутищем, как и всякий бедный младенец. «О, безприморное снисхождение Твое, Божественный Человеколюбец! Бедные пелены Твоя для нас драгоценнее всех царских укращений Давида и Соломона, ясли, в которых возлежал Ты, стократ священнее древнего храма Иерусалимского!» – воскликает уроженец нашего уголка Древнерусской земли святитель Иннокентий, архиепископ Херсонский и Таврический, передавая чувства своей благоговейной души.

Более пяти тысяч лет готовилось человечество к встрече Мессии, обетованного Богом прародителям Адаму и Еве по изгнанию из Раи, и передавших то чаяние своим потомкам. И хотя большая часть из них стала ходить своими путями и уклонилась в служение твари по попущению Божию. Лишь в одном из народов Востока сохранились свои пророки и праведники, сберегшие в чистоте Откровение Божие и не утратившие возможности Богообщения. Среди всего человеческого рода, только в этом малом и преследуемом народе произросла райская Отрасль, Которая стала чистейшим приношением Господу от всего человеческого рода, о чём поет Святая Церковь: «Каждое из бывших Тобою творений благодарение Тебе приносит: Ангелы пение, небеса звезду, волхвы – дары, пастыри – удивление, земля – пещеру, пустыня – ясли, мы же Мать Деву».

По свидетельству церковной истории в преддверии Боговоплощения во всех сообществах усиливалось предвосхищение должного случиться Чуда. Не случайно у святых яслях мы видим и местных простецов-пастухов, и представителей научной мысли той эпохи из дальних стран. Но хотя Рождество Христово возвещало и небо, и землю, лишь немногие современники стали свидетелями этого великого события, которое словно молния, разделяющая небо, разделило мировое время на «до» и «после». Тем большим чудом стало стремительное распространение христианства по миру, и вот уже более двух тысяч лет народы Земли воздают почитание родившемуся Христу и Его Пречистой Матери.

По милости Божией, возрождение к жизни святой через веру в Спасителя, совершилось и на нашей Земле, в самую первую эпоху ее государственного бытия, благодаря подвигу благочестия святых равноапостольных княгини Ольги и великого князя Владимира. И ныне мы, приемники наших боголюбивых пращуров, продолжаем славить Христа Спасителя, приобретшего плоть человеческую для того, чтобы показать истинное величие человека, о чём с убедительностью свидетельствует преподобный Иустин (Попович), называя Богочеловека основной истиной Православия:

«Все Божественные совершенства Он свел с неба на землю. И не только свел, но и нас им научил и преподал нам благодатные силы претворять их в свою жизнь, в свои мысли, в свои чувства, в свои дела. Он – святость Святителей, мученичество мучеников, праведность праведников, апостольство апостолов, доброта добрых, милосердие милосердных, любовь любящих».

Потому-то с великой радостью встречаем мы каждый год праздник Рождества Христова. Будто гостя дорогого ждем к себе в этот великий день и заботимся, чтобы в жилищах наших все было чисто и прибрано к празднику, а Святая Церковь (Окончание на 2-й стр.)

Преосвященнейший Евфимий, епископ Усманский, в сослужении архипастырей совершил Божественную литургию в храме с. 1-я Михайловка Панинского района Воронежской области

25 декабря 2025 года, в день памяти святителя Спиридона, епископа Тримифунтского чудотворца и день памяти одного из подвижников благочестия XX века – схиигумена Митрофана (Мякинина) (27.09.1902 — 25.12.1964 гг.), Преосвященнейший Евфимий, епископ Усманский, викарий Липецкой епархии в сослужении епископа Мичуринского и Моршанского Гермогена, епископа Борисоглебского и Бутурлиновского Сергея совершил Божественную литургию в храме в честь святого Блаженного Андрея с. 1-я Михайловка Панинского района Воронежской области.

В этот день Владыка Евфимий молитвенно праздновал 9-ю годовщину архиерейской хиротонии.

Архипастырям сослужили секретарь Борисоглебского епархиального управления иерей Павел Приступ, благочинный Усманского церковного округа прот. Олег Парафин и многочисленное духовенство.

За богослужением молились представители администрации, жители села и гости, которые во множестве прибыли почтить память схиигумена Митрофана (Мякинина).

После заамвонной молитвы Архипастыры с сослужащим духовенством совершили славление праздника.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
ковь, как заботливая мать, спешит приготовить к достойной встрече этого дня нас самих.

Испокон веков Рождество Христово было особым семейным праздником, и ныне, вспоминая о Святом Семействе у яслей Вифлеемских, вознесем сугубую молитву о тех, кто в силу воинского служения Отечеству находится в зоне проведения Специальной Военной операции и разделен расстоянием с родными и близкими в этот великий день. Будем просить Всевышнего, чтобы мир и радость вернулись в их дома, восстановилась тихая, мирная жизнь, исполненная, по возможности, молитвы и добрых дел, взаимного внимания друг к другу и всех прекрасных стремлений.

Помните, только Бог дает силу духовную, которая и спасает, и преображает человека, даже в самых бесчеловечных условиях. Сообщения с фронта нередко поражают случаями благодатной помощи на передовой, получив которую люди вдруг без всяких условий исповедуют с убедительностью свою веру. Господь, назвав нас Своими детьми через Свою Пречистую Матерь, дает возможность всем всегда направлять свой взор к Его престолу и просить о милости на нашем жизненном пути.

«Православные, исповедуя Богочеловека, исповедуем божественное происхождение человека, божественное величие человека, а этим и божественную значимость человеческой личности. Не гуманисты, а люди православной, богочеловеческой веры и жизни борются за истинного человека, человека богообразного и христообразного» – так говорит прп. Иустин (Попович).

Будем же стремиться жить Христом, мыслить Им, чувствовать Им, совершать Им поприще наших дел!

+ Митрополит Липецкий и Задонский Арсений, Глава Липецкой митрополии

Рождество Христово, 2026 год



В завершении литургии Преосвященные Архипастыры обратились к присутствующим со словами духовного наставления. Они рассказали собравшимся о духовных подвигах приснопоминаемого схиигумена Митрофана (Мякинина).

Владыка Сергий приветствовал гостей прибывших разделить радость молитвенного торжества. В ответном слове Преосвященные Архипастыры, поблагодарили за возможность в этот день быть причастным к молитве, совершаемой в память угодника Божия.

Затем Архипастыры, духовенство и молящиеся проследовали на место погребения схиигумена Митрофана (Мякинина), где была совершена панихида.

В завершении богослужения Архипастыры, духовенство и все желающие богохульцы посетили дом, в котором в 40-х годах XX в. жил схиигумен Митрофан, в селе Пады Панинского района.

Затем Преосвященные Архипастыры, глава администрации Панинского муниципального района - А.В. Кичигин и представители администрации возложили цветы к мемориалу посвященному памяти военнослужащих погибшим при проведении специальной военной операции.

Схиигумен Митрофан (Мякинин) – значимая личность для Воронежской епархии. Он является одним из сонма исповедников Российских, чья жизнь проходила в тяжелое время гонений XX века. Он пережил испытания, гонения, заключение и ссылку, оставаясь верным пастырем Церкви Христовой, с борьбы и вокруг себя немалое стадо жаждущих Христова утешения. В то нелегкое время таких пастырей было совсем немного.

Люди, которые помнят отца Митрофана, говорят о нем не просто как о пастыре-духовнике, но как об истинном старце, которому «человеческие души открыты со всеми их сокровенными тайнами, с самыми заветными стремлениями, с тщательно скрываемыми, потаенными делами и помыслами».

В настоящее время доступные нам сведения о жизни схиигумена Митрофана далеко не полны: основную их часть составляют воспоминания духовных чад. Из них наиболее часто и близко имели общение с батюшкой схииархимандритом Макарием (Болотов), схимонахом Иоанном (Мокашев), схимонахиней Евгения (Гусева), келейницей Оптинского старца Иоасафа схимонахиней Николая (Лякина).

Особое место занимают воспоминания схимонахини Антонии (Казаковой), по дневнику которой была составлена первая книга об



отце Митрофане «С любовью к людям». Личная встреча с матушкой Антонией позволила нам узнать дополнительные сведения о старце.

Самые известные публикации, посвященные схиигумену Митрофану: изданная Задонским мужским монастырем книга «С Крестом и Евангелием», статья доктора исторических наук О.В. Кириченко в журнале «Традиции и современность», его же книга «Женское православное подвигничество в России», книга «Мичуринская подвижница схимонахиня Серафима (Белоусова)», изданная Тамбовской епархией в 2009 году, а также несколько номеров журнала «Задонский паломник».

Из письменных трудов самого отца Митрофана, дошедших до нас, известны только письма, адресованные духовным чадам, и его личный дневник. Письма по своему содержанию вполне традиционны для этого жанра церковной письменности: собственные наставления и пожелания старца дополняются примерами из Священного Писания и из житий святых. Дневник, в свою очередь, несет последовательное изложение значимых событий из жизни его автора.

Пресс-служба Липецкой епархии по материалам сайта Борисоглебской епархии

(В следующих номерах нашей газеты мы подробнее освятим жизнь и труды исповедника Божия схиигумена Митрофана (Мякинина))

РОЖДЕСТВО

Зимний вечер неслышно в пещеру вошёл, у яслей паром дышат белый ослик и вол. В небе синем восходит новочная Звезда, а в пещере Мария пеленает Христа. Всё свершилось, как Деве прорек Гавриил, нет ни стона, ни плача - только Радость и мир. В небесах тонкий месяц со Звездою кружит, новорожденный Первенец тихо в яслях лежит. Вифлием спит... На небе восходит Звезда, но не спят пастухи, охраняя стада. Ангел им возвещает, что родился в хлеву Сам Спаситель-Христос! - побежали к Нему! Свет сияет на Небе, угли гаснут в золе. Бога Ангелы славят – и мир на земле. А волхвы ещё где-то, со Звездою, вдали... Пастухи поклониться к Младенцу пришли. И в пещере – веселье! Сказ ведут пастухи: как Небесные Ангелы их сюда привели. Как им песнь воспевали: «Слава в вышних...» - со звезд! Здесь они оказались, где родился Христос! Пастухи расшумелись у Семейства в гостях; «Тише! – Мать говорит им, - спит Младенец в яслях!» Первый День с Рождества этим миром прожит. Мир создавший Господь тихо в яслях лежит.

Юрий Яников, РНЛ

Рождество Христово

Рождество показывает ясно В праздничной веселой круговерти - Наша жизнь с рожденья не напрасна, Это наша подготовка к смерти.

И не надо плачей и стенаний, Знай, живи с любовью по старинке. Или мы уже не христиане, Если нам не радостны поминки?

Обуяло это царство праха Всех живых, трясущихся от страха. Так давайте скажем всему свету, Что на самом деле смерти нету. Что Господь, родившись в нашем теле, Сам поставил точку в этом деле.

Дмитрий Сивиркин, РНЛ

День тезоименитства епископа Усманского Евфимия



8 января 2026 года, во второй день празднования Рождества Христова, в праздник Собора Пресвятой Богородицы и день памяти священномученика Евфимия, епископа Сардийского, Преосвященнейший Евфимий, епископ Усманский, викарий Липецкой епархии, совершил Божественную литургию в Богоявленском храме г. Усмани.

Его Преосвященству сослужили протоиерей Олег Парафин, благочинный храмов Усманского церковного округа; протоиерей Виктор Нечаев, настоятель храма; священнослужители Усманского благочиния и Задонского Рождество-Богородицкого мужского монастыря.

Богослужебные песнопения исполнил хор храма под руководством регента Галины Лапенковой.

По окончании Богослужения было совершен чин молебного пения после чего Преосвященнейший владыка принял поздравления от духовенства и прихожан с Днём Ангела и обратился со словом.

Пресс-служба Липецкой епархии

СЛАДИ НАС ЭТО И ЕСТЬ Рождество

Жестокость мира, она от демонов. Разврат мира, он от того, что весь человек стал плотью, и только плотью. И радость мира — шумная и надрывная радость, от которой тяжело, как с похмелья — это лишь декорация. Это аналог репродукции картины на стене, висящей только для того, чтобы закрыть дыру в обоях.

Для начала мир пуст. После грехопадения он пуст, как барабан; пуст, как опустошенный вором кошельк. Оттуда, из чрева пустоты, выползает та самая медленная и звенящая тоска, с которой если кто не знаком, то не сможет понять и ощутить сердцем, чему можно радоваться в Рождество.

Пустой мир и человек, сдувшийся как шарик. И если надо дальше жить, даже если и не хочется, но придется, то нужно развеселить себя чем-то.

Пустота — от грехопадения. Суэтный шум — от невозможности сидеть на месте и в тишине. Разврат — от погасания духа, от тотальной власти плоти и невозможности этой власти сопротивляться.

А уже злоба — от демонов. В особенности — лукавая злоба, в которой улыбаются и держат паузу. В которой вынашивают замысел и строят планы. В которой жестокость не погрызистая, а осмысленная, санкционированная, идеологическая.

Что еще есть вокруг, что ускользнуло из списка? Кого не назвали? Вот на эту землю, попадающую под описание, и пришел Христос.

На развратную от отчаяния землю пришел Сын Девы, не имевший в Себе греха. На поглупевшую зем-

лю пришла Премудрость Божия.

Туда, где пустота, пришел Тот, в Котором полнота. И поскольку земля из-за демонов стала лукава и жестока, милосердного Христа ждали на земле сети словесных уловок, крики распинателей и плетки солдат претории.

Он это знал и все же Он пришел.

Не отрекся.
Не отказался.
Прими благодарный поклон, Спаситель мой и Благодетель.

Мы празднуем Рождество, Господа! Рождество, говорю, празднуем, товарищи! Братья и сестры, мадам и месье, Воплощение Сына Божия торжествуем!

Нам праздники даны не для воспоминаний о событиях, а для сердечного участия в них — в этих самых празднуемых событиях. По замыслу и в идеале, мы не «вспоминаем» и едим, а соучаствуем и веселимся.

И если праздник способен приобщить человека к радости пастухов, слышавших Ангельский хор, и волхвов, принесших дары, то Рождество способно заострить также и ту тоску дохристианского мира, от которой в томлении изыхало человечество. (Не изыхает ли оно вновь, только

уже не как ждущее Иисуса, а как отрекшееся от Него, и следовательно более виновное?)

Предпраздничная тоска. Непонятная пустота, день за днем сосущая сердце. Смутное недовольство всем вообще и ничем конкретно.

Шуба не греет, покупка не тешит, анекдот не смешит. Новости страшат, разговоры утомляют. Знакомо?

Если нет, то почему вы радуетесь в Рождество? Книге нужен переплет и картине — рама. Так для радости нужен пе ч а л ы н ы контраст, потому что и сама радость это ответ Бога на печаль мира. Конкретный ответ на конкретную печаль.

Речь не о личной печали, которая у всех своя, а о печали вселенской, которой дышат все без исключения. И благодать, та, что обрезает не крайнюю плоть, но сердце, делает человека внутренне чувствительным не только к движениям Духа, но и к тонкой печали века сего.

Эта печаль погибающего человечества, печаль мало кем осознанная, но несомненная, свела с Небес Сына Божия. Это Он склонился на нашу бедность, на наше угасание, на наше бесплодное ползание в пыли.



Основные смыслы его празднования христианином

Рождение детей (плодиться и размножаться) — одно из первых благословений Божьих, данных человеку от его сотворения. Взирая на все предыдущие акты Божественного творения, мы видим, что Сам Бог посчитал их хорошими, а где хорошо, там всегда радость. Бог не благословляет плохого.

Потому и рождение нового человека в мир является поводом для радости по факту.

А учитывая то, что рождение новой человеческой единицы, которая есть по происхождению образ и подобие Божье, сохраняет и даже приумножает миллиарды всего человечества, мы осознаем и космическую важность этого явления. Где появляется в мир душа, которая по усыновлению, через крестную жертву «рождённого от Девы» Спасителя и через крещение, возможно, спасётся и спасёт других, постепенно замещая собой число отпавших ангелов, умножая Небо, восстановливая предвечную справедливость.

Вот почему день рождения является праздником.

Дней рождения у человека может и должно быть три:

1) рождение по плоти от отца и матери;

2) рождение от воды через Святое крещение;

3) рождение от Святого Духа через уверование во Вседержителя Бога.

Так как второе и третье рождения являются логичным и обязательным продолжением первого, празднование бывает по первенству, именно в день первого рождения.

Традиции празднования дней рождения идут из глубокой древности и зафиксированы у многих народов. В Священном писании Вет-

День рождения

хого и Нового Заветов тоже есть два упоминания о дне рождения, как именно о празднике. Первое: во дни Иосифа фараон созывает пир «для всех слуг своих...» (Быт: 40:20-21).

Второе: во дни Иисуса Христа царь Ирод: «Во время же празднования дня рождения Ирода...», — тоже разгульно торжествует (Мф: 14: 6-6).

И в том и в другом случаях упоминается о больших масштабах празднования, тратах больших средств и употреблении хмельных напитков. В первом случае фараон казнит своего хлебодара, а во втором — царь Ирод казнит невиновного пророка Божьего Иоанна, Крестителя Господня.

Акцентируя наше внимание на смертях, святые бытописатели косвенно указывают нам на негативное отношение к подобного рода празднествам.

История открывает нам, что древние евреи не устраивали торжеств по поводу своих дней рождения, а скромно приносили доступные им жертвоприношения в благодарность Богу.

А вот в христианский период о днях рождения говорит даже каноническое право: «Не должно в Четыредесятницу заключать браки или праздновать дни рождения» (правило 52 Лаодикийского собора).

Этот собор состоялся примерно в 343 году христианской эры, и получается, что уже к этому времени языческие традиции широко праздновать свои дни рожде-

ния стали повсеместно проникать в христианский культурный быт, да так, что отцы этого собора специально регламентировали время для празднования дней рождения.

Святые отцы Вселенской Церкви не осудили эти традиции, а упорядочили их и придали дню рождения человека правильное христианское догматическое понимание.

В Новом Завете есть еще несколько упоминаний слова «рождение», но там оно не связано с праздником, а только с фактом рождения Богомладенца Иисуса Христа: «Итак, пока они (Иосиф и Мария) были там, дни для Ее рождения подошли к концу. И Она родила своего Первенца, завернула Его в пеленки и положила Его в ясли, потому что в гостинице для них не было места» (Лк. 2:6-7).

Данное упоминание открывает нам только скромность и тишину, которые сопутствовали дню рождения Господа. Мария и её обручник Иосиф были правоверными евреями и потому вели себя соответственно древней традиции.

Но как бы пророчествуя о будущей славе Рождества Христова, Бог послал к яслим Богомладенца ангелов и пастухов, молебными песнями славящих Его рождение.

А ещё в своё (безопасное время) Он приводит к нему трёх волхвов с дорогими подарками, как для Бога, человека и первосвященника.

Именно эти моменты евангельской истории, а также учение



Он ведь с Отцом и Духом не для того нас создал, чтобы мы жили вот так, как живем обычно. Пропасть лежит между тем, какими мы быть должны, и какими стали. И дело нужно было исправить, но не человеческой рукой. Слаба она.

Дело нужно было исправить рукой Божественной. Рукой, на первых порах — младенческой. Это и есть Рождество.

Чувствуя странную, нездешнюю радость от того, что Он пришел, мы вполне обязаны обрезанным сердцем чувствовать и вкус той трагедии, которая привела к Воплощению, а затем к Крестному Страданию Иисуса и Его воскресению.

Нечувствие радости есть точный диагноз неверия. И излишний праздничный шум это лишь звуковая завеса. **Рождество тишины хочет. Тишины и простоты. Тишины, простоты и слез.** Слез в тишине и радостного ужаса.

Ужас прогоняет тоску и приносит смысл. Ибо если и есть что-то подлинно ужасное (в смысле не бытовом, но библейском), то это Истина, завитая в пеленки, которую вдруг распеленали.

Говорить можно много, и если разговорился, то уже и хочется. Но надо ли? Что скажет человек, когда Ангелы поют, да и не в одиночку, но хором!

Такое привычное, но совершенно неизвестное празднование. Морозное, елочное, в шарах и лентах, измучившее приближением, оглушающее приходом. Рождество пришло. Пришло Рождество. Пришло...

Протоиерей Андрей Ткачев (VK prot.andreytkauchev)

апостола Павла и других апостолов определили для всей Церкви, к началу третьего века новой эры, ввести в оборот торжественное — богослужебное и бытовое празднование Рождества Христова, за ним — Рождества Богоматери и уже позднее — торжества рождения святых... и вообще все сейчас установленные церковные праздники, и наши дни рождения тоже, ведь все мы, по словам апостола Павла, «избранные Божьи» (Колос. 3:12-14).

В упомянутых нами ранее двух библейских случаях с празднованием дней рождения святые бытописатели открывают нам эти празднества с их самой темной стороны. В случае же с рождением Господа всё выглядит благопристойно и без дурных последствий.

Пророки и апостолы так показывают нам через века, что обычно бывает, когда во главе праздничного стола не сидит Бог, Который не только приносит мир в праздник, но и даже превращает воду в вино.

Таким образом, в основании наших дней рождения учреждены молитва и скромность.

Поводом же для праздника должны являться желание благодарить Бога и его людей за все деяния и дары, за таланты и науку жизни, за хорошие примеры и за ответы на все актуальные вопросы, за Божью доброту и милосердие.

Формы же проведения дней рождения могут быть разными, но только исключающими всякий грех, ибо мы призваны уподобиться Божественной чистоте, чтобы в дальнейшем без проблем жить, творить, расти, обоживать и умножать Небо, производя на свет наших детей — ангелов богоподобных, чтобы потом из года в год тихо и торжественно праздновать их дни рождения во славу Божью.

Прот. Вячеслав Пушкирев, историк, писатель, Иркутск, РНЛ



ЛЕСТИЧКА

ВЫПУСК 113

РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ГОСТЬ

Все его называли малыши Руст. Он был самого простого происхождения, бедняк, у которого не было ни родни, ни крыши над головой. Он умел играть на флейте и переписывать ноты.

В оркестре – в компании таких же, как он, веселых музыкантов – Руст был важным человеком. Сами понимаете, какой оркестр обойдется без флейтиста? Но со временем оркестр распался, друзья его женились, стали уважаемыми гражданами – и малыши Руст остался один, без работы.

В просторные карманы Руст сложил самое драгоценное, что имел – разобранную на части флейту, плоскую дорожную фляжку, нотное перо – и отправился искать себе заработок.

Никто его флейту не слушал, да и сами жители год от году реже музиковали, так что и ноты переписывать было некому. И чем реже Русту приходилось брать в руки перо или флейту, тем чаще он вспоминал про фляжку, и, в конце концов, стал горьким пьяницей. Не повезло ему, бедняге.

Ради старой дружбы его еще принимали в окрестных усадьбах. Но встречали скрепя сердце, а провожали с радостью. От него неслось затхлым запахом и винным перегаром, он быстро хмелел от одной рюмки и начинал нести всякую околесицу. Гостеприимные хозяева боялись его, как чумы.

Однажды под Рождество Руст отправился к своему другу Лилье. Когда-то Лилье тоже играл в оркестре, на скрипке, но потом вернулся на свой крепкий хутор и остался там жить.

И вот в самый разгар предпраздничной уборки явился к нему на хутор Руст и стал просить, не найдется ли какой-нибудь работенки. Лилье дал ему переписать ноты, чтобы как-то занять.

– Уж лучше бы ты его не привечал, – сказала ему жена.

– Теперь он нарочно проковыряется подольше, и нам придется оставить его у себя на Рождество.

На хуторе праздничные приготовления начались задолго до Рождества. Хлопот было много. Все ходили с красными глазами, оттого что и поздней ночью работали при свечах и при лучине, подолгу мерзли в пивоварне и холодном сарае, пока соили мясо и варили пиво.

Однако и хозяйка, и домочадцы все терпели, не жаловались, зная, что после всех трудов наступит счастье и тогда все изменится, как по волшебству.

На Рождество само собой откуда-

то приходят веселье и радость, все будут шутить и смеяться, сывать стихами и поговорками, ноги сами запроятся в пляс и припомнятся забытые слова и мелодии... И все станут добрыми, такими добрыми друг к другу!

А когда появился Руст, все домочадцы решили, что праздник испорчен. Как им всем было хорошо в прошлые рождественские вечера!

Бывало, хозяин Лилье усядется у печки на узкой скамеечке, а ребята и взрослые вокруг него – и пустится он в сказочное путешествие. Расскажет удивительные истории, перемежая слова игрой на скрипке, обрывая себя как-нибудь милой шуткой – понятной только в их, домашнем, кругу...

В сочельник утром Руст кончил переписывать ноты и завел речь о том, что ему пора в путь. Хотя было видно: он хочет остаться.

Лилье отчасти передалось общее раздражение, поэтому он довольно-таки вяло предложил Русту оставаться. Малыш Руст был горд и вспыльчив. Он покрутил усы:

– Уж не думаешь ли ты, Лилье, что, кроме твоего дома, мне некуда пойти? Да меня ждут не дождутся на железной фабрике в Бру! Там и комната приготовлена, и чарка с вином налиты! Одним словом, мне надо спешить...

– Бог с тобой! – ответил Лилье. – Поехай, коли ты так хочешь!

После обеда Руст попросил лошадь и сани. С ним послали работника, чтобы он отвез его в Бру. Никто не поверил, что его там ждут, но все вздохнули свободно.

В пять часов все собрались в зале, чтобы пить чай и плясать вокруг елки, но хозяин Лилье был молчалив и печален. Он не садился на волшебную скамейку у печки, не притронулся ни к чаю, ни к пуншу, не сыграл им польку, отговорившись тем, что будто бы неисправна скрипка.

Тут уж и хозяйка встревожилась, и дети расстроились, и все в доме пошло вразброс. Грустное получилось Рождество.

Молочная каша свернулась, свеча зачадила, из печи повалил дым, за окном разыгралась выюга, и с улицы потянуло ледяным холодом. Работник не возвращался, домоуправительница плакала, а служанки пересорились.

А тут еще хозяин Лилье вспомнил, что забыли выставить рождественский сноп для воробьев, и начал ворчать на женщин, что вот, де-

скать, старые обычаи позабыты, все бы вам только модничать...

Вдруг хозяин вышел вон, заперся у себя и начал играть на скрипке. Такой игры от него не слыхали с тех пор, как он бросил бродяжничать с оркестром.

Послушав скрипку, жена сказала:

– Завтра он убежит. И ничто его не остановит, кроме Божьего чуда.

А малыш Руст тем временем все ехал куда-то сквозь метель. Он ездил от усадьбы к усадьбе и везде спрашивал, нет ли для него работы. Но нигде его не принимали, даже из саней не предлагали выйти. У одних был полон дом гостей, другие сами собирались в гости.

Некоторые звали пожить несколько дней, но только потом, после Рождества. Сочельник бывает раз в году, дети с осени ждали праздника, разве можно посадить рядом с детьми такого человека? Отправить в людскую – неуважительно, а с гостями посадить – много чести.

Мела и завивалась выюга, взгляд Руста помутнел. Только сейчас он понял, что никому на свете не нужен. Он сжался в комок, но страшный холод уже проник в него. Он уже не спрашивал, куда его везет работник.

Руст вдруг ощутил небывалое смиление. Он понял, что в этот сочельник пришел его последний час: ему суждено погибнуть от голода или замерзнуть, потому что он ни на что не пригоден и у него нет друзей...

Вдруг сани остановились, кто-то взял его под руку, отвел в дом, стал растирать окоченевшие пальцы. Руст не сразу сообразил, что работник, которому надоело таскаться по дорогам в метель, вернулся обратно. И непонятно было, почему такие добрые, веселые лица кругом, будто ему здесь рады?!

Между тем Лилье все безумствовал на скрипке, запершись в комнате. Хозяйка, не долго думая, задала Русту работу:

– Слышишь, Руст, как наш хозяин весь вечер играет на скрипке? Мне надо на стол накрыть, а дети брошены. Придется уж тебе поглядеть за двумя младшенькими.

Изо всех людей Русту меньше всего доводилось иметь дело с детьми. Он достал флейту и стал показывать малышам, как надо обращаться с дырочками и клапанами.

– Вот А, – говорил он, – а вот С, – вот D...» (так, латинскими буквами,



ми, обозначаются ноты).

Детям захотелось посмотреть на эти А, С, Д – и Руст достал нотную бумагу, нарисовал ноты.

– А вот и нет, – сказали дети. – Это неправильно!

Они побежали за азбукой, чтобы показать, как надо писать эти буквы. Тогда Руст стал спрашивать у них алфавит, который они знали плохо. Руст увлекся, усадил мальчуганов к себе на колени и начал их учить.

Жена Лилье, хлопота по хозяйству, мимоходом прислушалась и очень удивилась. Это было похоже на игру, дети хохотали, но ученье шло им впрок. Взволнованная, она подошла к Русту:

– Послушай, Руст! На самом деле для тебя еще не все пропало, Руст!

– Какое там, – вздохнул он.

Ни слова не говоря, мать поставила перед ним своих мальчиков. Он поднял взгляд и, сощурясь, как от яркого солнца, посмотрел на них мутными глазами. Казалось, будто он с трудом

может выдержать ясный и открытый взгляд невинных детских глаз. И тут жена Лилье рассмеялась звонко и радостно.

– Что случилось? – раздался голос Лилье, который вышел из своей комнаты. – Что тут такое?

– Ничего особенного, – ответила его жена. – Просто вернулся Руст и согласился остаться у нас учителем при малышах.

Лилье взорвался на нее в изумлении:

– Ты решилась? Неужели он обещал бросить...

– Нет! – сказала жена. – Руст ничего мне не обещал. Но ему придется очень следить за собой, потому что здесь каждый день ему нужно будет смотреть в глаза маленьким детям.

Кабы не Рождество, я ни за что бы не решилась. Но уж коли Господь решил оставить среди нас, греховых, не просто малого ребенка, а Своего Сына, то уж, верно, и я могу позволить, чтобы мои дети попытались спасти одного человека.

Лилье не мог вымолвить ни слова, его лицо подергалось и вздрогивало каждой морщинкой. Он благоговейно поцеловал руку своей жены и воскликнул:

– Подите сюда, дети, и все поцелуйте ручку своей матушки!

Что и было сделано, а после в доме Лилье весело праздновали Рождество.

По новелле С. Лагерлёф

Трудовой огонек

У одной вдовы сын рос. Да такой пригожий, даже соседи налюбоваться на него не могли. А про мать и говорить нечего. Рукой-ногой ему шевельнуть не дает.

Все сама да сама. Дрова-воду носит, пашет-жнет-косит, на стороне работенку прихватывает — лаковые сапоги да звонкую гармонь сыну зарабатывает.

Вырос у матери сын. Кудри кованым золотом вьются. Уста алые сами собой смеются. Красавец. Жених. А невесты не находится. Ни одна за него не идет. Отворачиваются.

Что за чудеса?

А чудес тут никаких нет. Дело простое. Чужой травой в трудовом поле сын вырос. С руками — безрукий, с ногами — безногий. Ни сено косить, ни дрова рубить. Ни ковать, ни пахать. Ни корзины плести, ни двор мести, ни коров пасти.

Солому метал — с телеги упал. Рыбу ловил — в пруд угодил, еле вытащили. Дрова носил — живот занозил. Кто такого товарищем назовет?

Хороводы водить не зазывают. Работать напарником не принимают. Маменькиным божком, лаковым сапожком кличут. Круглым неумельником, на завалинке посидельником дразнят. Пустоцветом величают.

Малые ребята и те смеются. Каково это ему?

Затосковал парень, зарыдал. Такто он зарыдал — кирпичная печь и та вздохнула. Дубовые стены избы и те разжалобились. Пол тоскливо заскрипел. Потолок насыпался, почернел, задумался.

Жалеют!

А он в три ручья слезы льет, приговаривает:



— Зачем ты меня, матушка, так любила? Для чего ты меня, родимая, в безделье холила, в лености пестовала, в неумельности вырастала? Куда я теперь с моими руками белыми, квельмы, неумельными?

Похолодела мать, обмерла. А ответить нечего. Чистую правду ей в лицо горькими слезами сын выплеснул. Поняла мать, что ее спешая любовь злосчастем сыновним обернулась.

Ночи не спит сын — как дальше жить, не знает. Днем места не находит. Только нет на свете таких слез, которые не выплачиваются, такого горя, которое не размыкается, такой думы, которая не додумывается. Не зря говорят, что в тяжкий час и печь разумеет, стены помогают, потолок судит, половицы с умом поскрипывают.

Наскрипели они ему что надо, утишили. Слезы высушили, добрый совет дали.

Обул сын тяжелые отцовские сапоги, надел его рабочую одежду и пошел по белому свету бездельные годы наверстывать — заново расти.

Нелегко было рослому парню в подпасках ходить, в двадцать один год с топором знакомство сводить, гвоздь в стену учиться бить, руки белые, квельые, неумельные на ветру дубить.

Знают только лютый мороз да жаркое солнышко, какими трудами кудрявый сын до дела дошел. Мастером домой вернулся.

На ткачихе женился, тоже не из последних мастерий. Как родную ее полюбила старая мать, и больше того, когда она ей внуков подарила.

До того пригожие они росли, хоть на карточку снимай да в рамку ставь.

Без ума любила их бабушка, только пестовала с умом. Не как сына.

Кровью, бывало, жалостливое старухино сердце обливается, когда старшенький внук в трескучий мороз дрова пилить собирается.

Сердце старухе свое твердит: «Не пускай, пожалей, озноится», — а она: «Иди, милый внук-богатырь. Дубей на ветру. С морозом спорь. Отцовскую трудовую славу своим



трудом подпирай».

У внучки, бывало, глазенки слипаются, ручонки еле веретено крутят, а бабушка ей: «Ах какая у нас тонкопряха растет проворная, да неустанная, да дреме-сну неподатливая».

Замиловать бы девчонку, по пальчику бы ее ловкие ручки перцеповать, а старуха изъян в пряже ищет. То в нитке тонина неровна, то слабина одолевает. На изъяны укажет и хорошее заметит. Да не просто так, а дорогой бабушкиной лаской, редким огневым словом душу девчонке осветит и согреет.

Попусту, бывало, самого любимого, меньшего внука не приласкает. За работу жалует. Не велик труд чашку подать или там лукошко с угольями к самовару поднести, а для четырехгодовалого и это за ра-

боту меряется.

Как про такого за столом при всей семье не сказать: «Меньшой-то у нас трудовым человеком растет. Веник подает. Угли подносит. Самовар караулит. Кошку кормит».

А тот до ушей от радости красный, сидит да на ус мотает и думает: «Какое бы еще дело сделать, чтобы у бабушки в чести быть?» Сам себе работу ищет, дела придумывает.

Мастерами, мастерами вырастала бабушка своих внучат. И кудри у них к лицу вьются, и дорогая лента в косе по заслугам красуется, и лаковые сапоги по делам горят. Трудовой завязи люди. Умельники. В бабушку.

Прошли годы. Сменилась власть в нашей державе. Не дожила до этих дней старая мать-бабушка. Только и умереть не умерла.

Когда старшего внука за доменную работу награждали, горновые-то его и спрашивают:

— В кого ты, кудряш, богатырем стал? Откуда в тебе такой жар доменный?

А тот малость вздохнул да и отвечает:

— От бабушки. В работе она меня выпестовала, в труде вырастила. От нее и огонь во мне.

А внучка-ткачиха старшему брату в подпев:

— И у меня от нее нитка не рвется — ситец смеется. Она меня звонкие нитки прядь выучила. Она солнечный уток (поперечные нити ткани) в мою трудовую основу (продольные нити ткани) заткала.

А младшенький внук-хлебороб отобрал самые всхожие, самые мудрые бабушкины слова и светлыми сказками глубоко запахал их в людской памяти. Глубоко запахал, чтобы не забыли. Не забыли да другим пересказывали. Пересказывали да в живых юных душах трудовой не-гасимый огонек зажигали...

Евгений Пермяк

Камешки с колокольни

СТИШКИ

«Радость моя!

Учить других — это как с высокой колокольни бросать камни вниз; а самому исполнять — это как с мешком камней на спине подниматься на высокую колокольню».

Прп. Серафим Саровский

Мы в школе воскресной узнали о главном — как правильно жить, чтобы прослыть православным!

По утру — вкушай просфору! Со крещенской водой — и не будешь больной!

А будешь душою и телом здрав! И укротишь свой строптивый нрав! Просфора с молитвою — чем хороша? —

Врачуется не только тело, но и душа.

Если будешь пить, курить: будет бес тебя крутить... Так тебя закрутит, гад, прямо в пекло, прямо в ад! Хочешь бесу угодить?

Можешь дальше пить, курить.

В храм пришёл с базара — прекращай базар! Обсуждать не надо турок и хазар! Страсти за порогом. Взор ко огню свечи. В храме или с Богом, или помолчи...

В храме только с Богом связь! Хоть холоп ты, хоть ты князь,

выполняй простой закон — ВЫКЛЮЧАЙ СВОЙ ТЕЛЕФОН!!!!

В церкви будь невидим,

не смущай народ. Здесь не на витрине — здесь наоборот.

Не маши руками и не бейся лбом.

Раз ты православный — стой себе столбом! (на котором тоже, храм сей утверждён.)

В церкви будь как свечка — огоньком гори!

И своё сердечко к Богу устреми.

Людям незаметен — Богу предстои.

Кто из вас последний: первый суть в Раи.

Не грешите люди — вам же жить и жить...

Жизни не убудет, если не грешить!

Страх имей Господень и дела Любви.

Путь такой угоден — по нему иди!

ПРЕЛЕСТНОЕ

«Если увидишь новоначального поднимающегося к небу, схвати его за ноги и сбрось на землю»

св.Исаак Сирин.

Видел же́ну, улетающую в небо.

За подол схватить её дерзнул и спросил:

- Куда так устремилась смело бросив мира суету, тщету и шум?

ЛЕЧЕБНОЕ

И застыла же́на на мгновенье... И хватило этого как раз,

чтоб ей прекратить своё

паренье,

вспомнив что горит на кухне газ.

А на газе — суп и макароны,

и по дому дел не впроворот.

И с работы муж усталый и

голодный —

скоро в двери растворенные

войдёт.

ПРЕДУПРЕДИТЕЛЬНОЕ

Когда так хочется молиться, и каждый близний тебе брат...

- Не шелести мешком, сестрица,

когда стоишь напротив Врат!

Оставь любовь к сему пакету —

смиленно я тебя прошу!

- Не то, на рученьки надену —

тебе! — и крепко завяжу!

ИНФЕРНАЛЬНОЕ

Говорил один мне гад:

- Не хочу попасть я в ад!

Слышал я, что гадам в аде,

воздаётся во сто крат!

Мне понятна гада прыть —

не охота в аде выть...

Но хочу спросить у гада:

- Гадом пробовал не быть?

ЛЕЧЕБНОЕ

Лечись. Ходи на УВЧ.

Хошь горло грей. Хошь часть

кости...

Не вылечишься ведь вообще!

Лишь исцелишься в частности...

Над бренным телом не скорби.

Лечить его, как не пытайся —

ему лежать в сырой земли.

Ты Душу исцелить старайся.

Юрий Яников, РНЛ

Смелая девочка

В деревеню Коняево

Московской губернии

Дмитровского уезда

ворвался волк,

но случившиеся

на улице

крестьяне

прогнали его.

Зверь

кинулся

без жаль

вдоль улицы,

в то время

ходили в овраге

четыре

крестьянские

девочки: Настя —

Каково сомнение или маловерие у многих людей

(Окончание. Начало в №№21-24)

VII

Из предыдущих бесед видно, что наша обязанность – направлять все наши действия и поступки согласно с волей Божией; но при узнавании воли Божией нам могут встречаться некоторые вопросы; кто-нибудь, печальный в душе и смущенный умом, скажет:

«Мне случилось то же, что и Саулу, который спрашивал у Господа: "... как поступить мне (Саулу) с напавшими на нас филистимлянами?" но Господь ничего не отвечал ему ни во сне, ни чрез первосвященника, ни чрез пророков (см.: 1Цар 28,6),

– я потерял то или другое, меня постигла эта болезнь: Бог не обьявляет мне Своей воли; разве иди мне спрашивать у волшебников? Но это запрещено Богом».

Самый лучший совет на такие случаи предлагает тебе и каждому Иисус, сын Сирахов, говоря:

«Сын мой! если ты приступаешь служить Господу Богу, то приготовь душу свою к искущению: управь сердце свое и будь тверд, и не смущайся во время посещения (время искушений), именно: прилепись к Нему и не отступай, дабы возвеличиться тебе напоследок (то есть при окончании предприятия твоего)» (Сир 2,1-3).

Все, что будет нанесено тебе (например, оскорбление), перенеси долготерпя и смирясь. Как золото испытывается в огне, так и угодные Богу люди испытываются Им в печах смирения. Веруй Богу, и Он заступит тебя; исправь путь твой и уповаи на Бога.

Подумай: нетрудно быть мужественным, когда жизнь соответствует нашим желаниям; и кормчий не покажет искусства в управлении кораблем плывя в тихую погоду и при благоприятном ветре.

Для испытания доблести сердца необходимо, чтобы случилось нечто противное его влечению. Вся наша жизнь переполнена бедами и много-различными испытаниями, и редко когда приходится прожить спокойно, и то недолго.

Если принимаешь бедствия с озлоблением – чувствуешь вели-

(Окончание. Начало на 5-й стр.) еще с большей смелостью подбежала к волку, крича и махая палкой. Зверь не выпускал добычи из своих челюстей.

Фекла продолжала кричать, подвигаясь ближе и ближе, так что на конец стала у волка перед глазами, все махая палкой. Тогда волк озлился, бросил искусанную девочку, поднялся на ноги и оскалил зубы на ее защитницу.

Фекла и тут не испугалась: она заслонила собой израненную подругу и, продолжая махать палкой, успела дать время Степаниде вползти кое-как на берег оврага, где и оставили ее силы, и она упала на землю в изнеможении (здесь нашла ее Настасья, возвращавшаяся из деревни, и понесла домой).

Между тем Фекла, видя, что подруга спасена, стала отступать и сама, отмахиваясь палкой от зверя, который, в свою очередь, свирепея все более и более, не отставал от девочки. Но, к счастью, уже бежали из деревни на помощь взрослые люди, и волк, испугавшись крика, повернулся и пустился бежать в лес.

Так с Божией помощью одиннадцатилетняя Фекла отбила у свирепого зверя свою подругу, а ее спас Господь за такое доброе дело. Спа-

чайшую тяжесть; если же – с благодушием, то будешь иметь приятное утешение.

Плачь, сколько хочешь, однако ж выпьешь до дна чашу огорчений, которую поднесет тебе Небесный Врач не без пользы для тебя.

Если ты добр – поймешь, что скорбь послана тебе для покаяния в твоем падении; а если ты злобен, то



Царь Саул у волшебницы

скорбь будет служить вместо каторги.

Не повторяй слов Саула, сказанных им Самуилу: тяжело мне очень; Филистимляне воюют против меня, а Бог отступил от меня (1Цар 28,15).

Не отступал бы от тебя, о царю, если бы сам ты первый не отступил от Него.

Каждый помни это: **никого Бог не оставляет ни в каком злоключении, кроме тех случаев, когда мы первые оставим Бога.**

Если бы Саул имел хоть немного мудрости, то сказал бы ко Господу слова Маврикия кесаря: «Господи, накажи лучше здесь меня, нежели там» (в будущей жизни).

Так, христианин, не прибегай в бедах, притеснениях и печалих своих к волхвам, врагам Божиим, не унывай в надежде, уповай же на Бога, прибегай за помощью к Божией Матери, к ногам распятого Господа нашего Иисуса Христа, к Ангелам Его и к друзьям Его – святым. У них твое прибежище и твоя защита.

Здесь утешай себя словами Давида и Иова: Аз же всегда воззуплю на тя, и приложу на всяку похвалу Твою (Пс 70,14); Вот, Он убивает меня, но я буду надеяться; я желал бы только отстоять пути мои пред лицом Его! (Иов 13,15).

Многие из нас сильно заблуждаются, что обращаются прежде к человеческой, а не к Божией помощи, и не оставляют этого заблуждения, пока, потрудившись долгое время напрасно, без успеха, и не вспомнят о Боге.

А потому всякая помощь, которой ищут превратным порядком сначала у людей, чем у Бога, часто бывает бесплодной по Божиему распоряжению для вразумления несмысленных искателей.

Отчего, какая причина, что Бог попускает погибать огромному числу людей, повреждаемых и умерщвляемых колдовской хитростью?

Неудивительно: слишком распространившееся маловерие в народе достойно казни. Многие других врачей не ищут, как только знахарей; не аптекарей, но диаволыцины. Бог праведно наказывает тем самым, чем мы согрешаем против Него.

Павлин воспоминает, что святому Амвросию ни один чародей не мог причинить никакого вреда, потому что Амвросий во всем имел крепкое и благонадежное упование на Бога. Вот тому доказательство:

«по смерти царицы Иустины, державшейся арианской ереси, случилось некоему волхву по имени Иннокентий быть взятым на истязание, причем он в мучениях кричал, что терпит больше от Ангела Хранителя Амвросиева, чем от палачей; и будучи спрошен, по какой причине Ангел его наказывает, отвечал так:

«Во времена царицы Иустины хотел я волхвованием моим возбудить народ медиоланский против их епископа, взлез я на верх церкви в полночь и приносил там жертвы бесам, чтобы возбудить ненависть к Амвросию во всем собрании народном; но сколько я ни старался этим злобным действием подвигнуть людей на гнев и вражду против епископа, нисколько не успевал в этом и замечал, что народ еще больше привязывается любовью к своему пастырю и успевает в православно-кафолической вере.

Будучи не в состоянии сделать какое-либо большее зло, я послал бесов в дом Амвросиев, чтобы они убили его; но бесы отвечали мне, что они не только к епископу, но даже к дверям его дома не могут

приступить, потому что огонь, исходящий от дверей, опаляет их. Вот, смотри, какой стражей Бог защищает и сохраняет тех, которые возлагают на Него все упование свое».

И действительно, по мере упования и дерзновения нашего к Богу увеличивается и Его к нам благость и щедроты. Но горе нам, как мало среди нас тех, кто всем сердцем уповаёт на Бога!

Рассмотри обычай и привычки людские, и заметишь, что маловерие везде и во все времена возвращается, оживает и умножается, а отсюда пустые и ложные страхи.

Часто люди боятся, чтобы не погибли плоды от снега или колосья не засохли, не были бы повреждены сильными дождями или сожжены молнией.

По временам страшатся недостатка в пропитании; иногда же смущаются тем, что во время болезни или в нечаянных приключениях будут нуждаться в необходимых вещах; по временам унывают сердцем и падают духом по причине распространяющихся слухов о войне и отчаиваются.

Иногда, получив известие о смерти одних лиц или о погибели множества людей, от жалости и печали чуть не лишаются жизни. Наконец, видят в чем-либо неудобство или трудность, тотчас же сомневаются в успехе и печалятся, имея ум слепотствующий, а руки всегда дальновидные, веря тому только, что видят.

Все это происходит от того, что имеют неправое, сомнительное разумение о благости Божией и Его всемогущей силе: отсюда же проходит та печальная, бедная – потому что маловерная – попечительность нашего ума о предметах временных более, чем о достижении вечной, блаженной жизни.

Истинное упование на Бога с несомненной верой в Него есть ключ всех сокровищ, из которых Бог удовлетворяет желание всех требующих от Него как необходимых временных благ, так и вечной блаженной жизни.

Напротив, неупование на Бога служит началом бесчисленных беззаконий или угрожает бедственным концом беззаконнику.

Свт. Иоанн (Максимович)

«Илиотропион, или сообразование человеческой воли с Божественной волей»

«Мариуполь пережил настоящую голгофу»

О Мариуполе писать не просто. Это какой-то необыкновенный город. Начать с его имени. В России всего три города носящие имя Марии: Мариинск – старейший город в Кузбассе, Мариинский Посад на Волге и Мариуполь на Азове.

Но если первые два города, строго говоря, названы в честь небесной покровительницы Императрицы Марии Александровны – св. Марии Магдалины, то с Мариуполем сложнее.

Императрица Екатерина Великая, даровавшая греческой общине, переселившейся из Крыма от турок, для жительства новый городок Павловск на Азове, удовлетворила просьбу епископа Игнатия и пере-

сенну Степаниду принесли в деревню без чувств. Но раны были не смертельные, ее стали лечить, и она выздоровела.

Когда начальство донесло Государю императору о таком похвальном деле, то Его Императорское Величество приказал наградить одиннадцатилетнюю Феклу серебряной медалью для ношения на груди, с надписью: «За спасение погибавших».

Из книги «Искра Божия»

именовала город в Мариуполь в честь своей невестки Марии Федоровны.



Однако греки, пришедшие на новое место с иконой Божией Матери, считали, что это название посвящено Пречистой Богородице и всегда считали Покровительницей Мариуполя Божию Матерь.

Эта икона впоследствии получила название Мариупольская Богородица.

Можно сказать, что Мариуполь – единственный город в России, носящий имя Пресвятой Богородицы. Одно это делает город особым градом Святой Марии.

Кстати сказать, всех гостей города с южной стороны встречает уникальный въездной знак – скульптура святителя Игнатия с Мариупольской иконой в руках.

Поэтому к нему сразу возникает особое чувство близости. Здесь почему-то сразу же чувствуешь себя как дома. Я как будто оказался в родном городе. В Доме Богоматери невозможно чувствовать себя иначе.

Всё время трёхдневного пребывания в Мариуполе у меня внутри почему-то звучали слова известной песни: «Это всё мое родное, это где-то в глубине».

С другой стороны, город потрясает своей трагедией. Ведь город за время боевых действий практически стерли с лица земли. От 60 до 90 процентов города было разрушено.

Мариуполь пережил настоящую голгофу. На улицах Мариуполя одновременно видишь множество разрушенных домов, и в то же время рядом стоящие восстановленные здания.

Более того, целые кварталы частного сектора еще даже не принимались восстанавливать, и в то же

(Окончание на 7-й стр.)

(Окончание. Начало в №23-24)

Встреча с Отцом

Когда мы впервые появляемся на этот свет, во временную жизнь, первое, что мы видим - лица акушеров и радостное лицо мамы! А когда родимся в вечную жизнь? Хотелось бы увидеть ангелов и любящее лицо Отца! Дай Бог!

Сладость или гадость

Хеллоуин набирает обороты! В этом году меня в этот день поздравили с... «тыквенным спасом» (прости, Господи!).



Прошло много мероприятий, посвященных этой темной теме. Дети всё активней вовлекаются в этот процесс: маскарады в костюмах вурдалаков и ведьм, тыквы со страшными зубастыми рожами.

Одна моя знакомая сказала, что даже ходили по квартирам и «славили». Звонили в дверь и кричали: «Сладость или гадость?!» Нужно было открыть дверь, ответить «сладость» и дать конфет. Она крикнула через дверь, что не празднует, испугавшись, что увидит на площадке каких-нибудь зомби!

То есть этот праздник еще и карикатурно пародирует Рождество, когда дети с колядками ходят по дворам и славят Христа, а им дают конфеты. А вот кого славят хеллоуинщики, догадаться нетрудно.

Царствие Божие внутри нас

Мы ищем Бога везде: в паломнических поездках, в местах силы, в уединенных монастырях и на шумных православных выставках. И чем больше ищем Его вовне, тем дальше внутренне можем удаляться от Него.

А чем дальше уходишь от Отца, тем больше страхов и тревог, сомнений и метаний.

Вывод: найди Бога в своем сердце и будешь мирен! Тогда и Православная выставка или поездка по святым местам станет вдвое в радость.

Крест не снимешь

Мы все несем крест. Даже неверующие, просто он у них в два раза тяжелей, они несут его в гордом одиночестве, а с нами разделяет ношу Христос!

Причем если хочешь облегчить его ношение через развод, уход с

(Окончание. Начало на 6-й стр.)
время целые микрорайоны уже восстали из пепла, или же построены заново на новом месте. Вот это сочетание руин и блестящих новых построек производит какое-то нереальное впечатление.

Здесь в Мариуполе переживаешь одновременно два противоположных чувства - и радость и боль, и скорбь и надежду.

Ты видишь два города вместе: в одном глазу - город, разрушенный войной, в другом - город, восстающий из пепла. Какая-то сюрреалистическая картина. Сознание начинает плавиться.

Об освобождении Мариуполя сейчас снимают немало фильмов. И для съёмок боевых действий никаких декораций не нужно. Натурные съёмки делаю прямо на улицах города. Всё выглядит, как будто было вчера.

В беседах со священниками и людьми я спрашивал, что они чувствовали в те дни и месяцы во время боев и после освобождения. Один священник сказал мне:

«Руки опускались. Город был в ру-

Поговори со мной

Заметки Юлии Сысоевой

работы, смену места жительства - ничего не получится. Вторая семья может быть хуже первой, на другой работе коллектив будет лучше, а ехать на два часа дальше; на новом месте жительства может быть хороший район и вечно пьяный скандальный сосед.

Как говорит народная мудрость: поменял шило на мыло.

Ты даже можешь уйти из мира в монастырь («подальше от этих злых и нехороших людей»). Иди, но помни: там тебя могут поджидать коварные и изощренные бесовские козни. Ты уверен, что сможешь вынести духовную брань?

В общем, как говорил Иосиф Оптинский: «За что взялся, того и держись. Только с места не сходи и всегда укоряй только себя - и спасешься».

Бог своих не бросает

Уже по дороге в храм вспомнила, что не позвонила и не заказала молоко. После Богослужения подходит ко мне прихожанка и просто так дает полторашку молока! Потом позвонила ей и спросила, почему она так сделала. Ведь не могла знать, что у меня кончилось молоко. Сказала, что просто захотелось. А когда я призналась, что мне нужно было молоко, она рассмеялась и рассказала свою историю.

Закончился Великий пост, муж захотел шашлык, а мяса нет. Повздыхали... Вечером звонит хорошая знакомая, тоже прихожанка храма, и предлагаю бесплатно полтуши барана.

Когда приехали к ней за гостинцем, она сказала, что вырезает баранов, потому что не рассчитала с сеном и мало закупила. Тут уже наши знакомые удивились, у них как раз оказалось лишнее сено, они наоборот заготовили лишнее.

Вот так Господь и заботится о Своих верных чадах, знает все наши нужды и сводит нужных людей.

Сможем ли мы сдержаться?

Каждый раз, глядя на Распятие, я задаю в душе один и тот же вопрос: «Как Ты вытерпел?» Даже не боль, а то, что мог ведь Своей Божественной силой вмит разметать их всех?

В житиях святых тоже есть такие эпизоды. Взять хотя бы Серафима Саровского. Он был крупный и сильный мужчина. Жил в лесу и хорошо управлялся с топором, но когда к нему подошли разбойники, он отложил в сторону своё надежное оружие и позволил им истязать себя. Хотя вполне мог проявить силу и по-мирски и даже по закону был бы

инах. А сохранившиеся здания стояли чёрные от копоти огня. Казалось, родной город потерян навсегда. Казалось, его уже не восстановить... Это чувство не оставляло целый



год. Только когда появились первые восстановленные здания, зажглись огни домов и магазинов, появилась вера, что город воскреснет...».

Я машинально согласился: «Как птица Феникс...»

Мой собеседник-священник неожиданно подхватил этот образ:

«Да, именно как птица Феникс, которая, сгорая, возрождается вновь из пепла и праха. В раннем христианстве Феникс встречается на погребальных плитах,

прав. Но смирился! Какая сила духа!

Мы ведь обычно, если возникают проблемы с законом, здоровьем, финансовые трудности, тут же поднимаем все свои связи, знакомства, пытаемся оправдаться, занять и выпачкаться. А уж если правы, то - «держите меня семеро»!

Может, именно поэтому Господь и не дает нам много сил, здоровья, денег и должностей? Потому что не сможем сдержаться и начнём грешить. Эх, как нам далеко еще до истинного смириения!

Что ты от Меня хочешь?

Меня довольно часто удивлял тот факт, что Христос всегда спрашивал у людей, явно больных, что они хотят от Него. Особенно история с человеком, который 38 лет лежал у купели и не имел помощника, который помог бы ему (см. Ин. 5: 5-7). Разве не понятно, чего хочет болящий? Конечно, здоровья!

Но прочла небольшую заметку про женщину из Луганска, она была на инвалидности. А когда Луганск вошел в состав России, то российские врачи сумели поставить ее на ноги, сделали операции, и она стала полностью здоровой.

Так вот, она плачет горькими слезами. Десять лет жила на пенсию и сидела дома, а теперь нужно работать, а она отвыкла. Так что правильно спрашивал Христос.

Не ропщи

С возрастом становлюсь ворчливой. И вот недавно ехали на машине по дороге, пролегающей практически по границе с Саратовской областью. И там стояли знаки «Охотниче хозяйство», пейзаж был скучный - в основном поля и редкие перелески.

И вот я стала вспоминать: «Какое может быть охотниче хозяйство? На кого тут охотиться? На-



верное, самый крупный зверь - сусlik!» И всё в таком роде.

И тут из небольшого леска выбегает олень! Настоящий, большой, с ветвистыми рогами. Мы еле успели притормозить, олень гордо и грациозно перешел нам дорогу. Я таких видела только в сказках по телеви-

символизируя Христа и Богоматерь, выражая победу над смертью».

«Совершалась ли в храмах служба во время боев?» - спросил я.



«В самих храмах служить было невозможно. Всё простиливалось. Были прилеты, некоторые храмы разрушены. Но, несмотря на это, в кафедральном соборе святителя Николая служба совершилась в подвале храма. Служили под грохот артиллерийских обстрелов. Стены сотрясались. А службу не прекращали. И приходило много людей...», - рассказал священник.

Бродя по улицам Мариуполя, я невольно вспоминал и наш блокадный город Неве, который также пережил свою 900-дневную гол-

зору. Сфотографировать не успели. Были в шоке. Откуда он там?

Поискала в интернете. Да, можно в наших краях встретить такое чудо, но это большая редкость. Господь мне показал, что нужно меньше возмущаться и проявлять недовольство или насмешки. Теперь, если меня вновь одолевает ворчливое настроение, вспоминаю ту встречу с оленем и замолкаю.

Цепи

В истории с гадаринским бесноватым, который жил «во гробах» (см. Лк. 8: 27-39), меня заставил задуматься тот факт, что его связывали цепями, чтобы он не повредил сам себе (Лк. 8:29)! Вот и нас иногда Господь связывает цепями болезней, долгов, различных немощей, чтобы мы, войдя в чрезмерную и неуправляемую силу, не навредили сами себе, своей посмертной участи!

Как же любит нас Господь!

Преподобный Силуан Афонский постоянно повторял с сожалением, что если бы люди знали, как любят их Господь, они бы жили по-другому!

Но чтобы почувствовать это, нужно жить внутрь себя, а не вовне. Нужно анализировать свою жизнь в свете Христовой веры. Замечать все нюансы и повороты. И тогда ты поймешь, что там Бог уберег тебя от ошибки, а тут поддержал в трудный момент или послал помочь через людей.

Но для этого надо хотя бы изредка уходить от суеты, и тогда даже ласковое дуновение ветерка, солнечный луч и пение птиц будут вешать тебе о том, о чем говорил великий Силуан Афонский!

Крестный ход

Доводилось несколько раз участвовать в крестных ходах - и в городах, и в селах. Это очень нужное соборное шествие прибавляет радости, сил, укрепляет в вере и просто объединяет людей.

Недавно шли Крестным ходом по городу, и сперва мне очень мешало, что перекрыли только правую полосу движения, а по левой вовсю громыхали и отправляли воздух все виды автотранспорта, заглушая своим шумом духовные песнопения.

А потом посмотрела на наше шествие как бы со стороны. Мы идем вверх по улице, в горку, к месту строительства нового храма, с нами радость, с нами Бог. А слева снует суетная жизнь, она катится левой стороной под горку. Так что то, что наш путь верный, стало явно вдвое!

Юлия Сысоева («Благовест» Самара).

гофу. Я смотрел на Мариуполь с мыслью, что также выглядел и наш любимый город в блокаду. Но даже Петербург всё-таки лучше сохранился после блокады, чем Мариуполь.

Здесь я понял, как неслучайно наши города стали городами-побратимами. У них не только много внешних общих черт: оба приморские города-порты, оба города - культурные центры своих регионов, оба города носят интернациональный характер населения, оба города носят имена святых: город святого Петра и город святой Марии.

Но у наших городов еще и какая-то общая историческая судьба: оба пережили страшные трагедии и оба восстали из пепла.

У Петербурга более 90 городов побратимов по всему миру, но я глубоко убежден, что побратимство с Мариуполем имеет для нас особый смысл.

На самом деле это большая честь для Петербурга был побратимом многострадального града Мариуполя. Думаю, что со временем подвиг Мариуполя будет оценен званием города-героя.

Прот. Геннадий Беловолов, РНЛ

В день Святителя Спиридона отошла ко Господу Народная артистка России Вера Алентова

День Святителя Спиридона настался для меня накануне вечером, когда читал ему длинный торжественный акафист. А утром помазал себя и близких маслицем от мощей Святителя. Уже десять лет как привез освященный елей из Греции, а он словно только вчера взят из лампады над его мощами...

Всегда в этот день вспоминаю то паломничество. Что за чудо этот остров Корфу-Керкира! Словно бы заграница в последний раз улыбнулась мне светлой улыбкой. С тех пор больше не был за рубежом, и вряд ли еще там окажусь.

А сколько было неожиданного и чудесного в той поездке! Летели втроем - я, жена, дочь. Денег на билеты нам не хватило, но на выручку пришла двоюродная тетя - Людмила Окназова. Дала денег в долг, а потом... отказалась забирать одолженное. Через пару лет она умерла... 25 декабря, в самый день Святителя Спиридона. Теперь поминаю ее в этот праздник (и вас прошу помянуть за упокой мою родственницу).

Сама атмосфера на Корфу была чудесная. С нами в отеле оказалась давняя знакомая Елена из Сергеева Посада - знаю ее еще с тех пор, как помог ей встретиться с блаженной Марией Самарской.

И еще одна приятная неожиданность: кто-то из церковной молодежи мне сказал (а там с нами отдыхали и такие тоже!), что на Крестном ходе по городу Корфу с мощами Святителя Спиридона идет вместе с нами и молится известная актриса Вера Алентова.

Мне тогда это имя ровным счетом ничего не сказали. Но когда пояснили, что она снималась в главной роли в фильме «Москва слезам не верит», стало еще радостнее на душе. Фильм-то, конечно, я видел и не один раз. Роль у нее замечательная.

В ценимых мной «Дневниках» американского протопресвитера Александра Шмемана обратил на себя внимание такой отрывок:

«Вчера Л. заставила меня пойти на [фильм] «Москва слезам не верит», и я очень этому рад. Вижу массу недостатков - советский эквивалент «мыльной оперы», много ненужных длиннот, ненужных эпизодов и т.п.

И, однако, сквозь все это что-то «пробивается»: теплое, русское, даже смиренное и доброе. Что-то, чего не найдешь на нашем «изысканном» Западе, где я чувствую чуждость этого западного мира и пустоту его и разложение, прикрытые снобизмом и блеском».

Вот как высоко оценил картину известный Богослов! И не только он... тогда же кинокартина «Москва слезам не верит» получила за океаном премию «Оскар». Фильм снят ее супругом Владимиром Меньшовым.

И вот в те дни Народная артистка России Вера Алентова разделила с нами радость близости к великому святому Спиридону!

И вдруг... сквозь время окликнула меня сегодня весть о скоропостижной смерти на 84-м году жизни Веры Алентовой... В самый день Святителя Спиридона! Разве такое может быть случайным?! Как в таких случаях иногда говорят про внезапную кончину, Бог словно «выдернул из розетки»... Пришла в театр на похороны другого актера, и...

В роду у Веры Валентиновны есть расстрелянный в 1937 году священник. Считай, мученик за Христа. А такое родство всегда отзывается - не только в жизни, но и в смерти тоже.

Не знаю, были ли в ее жизни еще паломничества. Но паломничество к Святителю Спиридону точно было. И мы тому свидетели. Так что не случайно, конечно же, забрал ее святой в свой день. Так Промыслительно... Царствие Небесное!

...В тот же вечер откликнулась по интернету Елена Рожкова из Под-



московья. Та самая Елена, которую знал давно, но с которой мы подружились как раз в ту встречу на Корфу. Ниже прочтите, что она написала не только мне, но и всем читателям Благовеста.

Антон Жоголев

Царствие Небесное и вечная светлая память р.Б. Вере Алентовой!

Сегодня день Святителя Спиридона Тримифунтского. На Корфу, в Греции, где покоятся мощи этого святого, несколько лет назад я познакомилась с ней - нашей замечательной актрисой...

В августе 2014-го мы с младшей дочкой летели к Святителю Спиридону, со своими просьбами и молитвами, а также везли множество записок из разных городов.

Когда мы находились еще в аэропорту в России, ждали посадки на самолет, конечно, все узнали среди пассажиров Вера Алентову. Как раз вскоре после аварии, в которую она попала вместе с мужем известным режиссером Владимиром Меньшовым.

Никто, однако, не подходил к ней, но я все-таки решилась сесть с ней вместе в автобусе после приземления самолета на Корфу. Разговорились, что она летит благодарить этого святого, за что - спрашивать было неудобно, может быть, за чудесное спасение... Но такие вопросы считаю личными, ибо они у каждого из нас к Святите-

Ночной мир не дружествен человеку, обычно он пугает и настороживает. Мрак и мертвая тишина, или странные пугающие звуки - все враждебно и говорит об опасности. Какая радость может быть в ночи? Под ее покровом, во власти сна - двойника смерти - нет света, нет жизни, нет радости.

Но если где-нибудь за чертой города выйти под безоблачное небо, то ночь откроет свою подлинную тайну и свои сокровища. «Небеса поведают славу Божию, творение же руки Его возвещает твердь».

Покров, опустившийся на спящую землю, одновременно открывает захватывающее дух зрелище бездонного космоса, скрытое днем световой завесой. Звезды переливаются, мерцают...

Поражает не только красота и величие открывшегося космического океана - душу охватывает восхищение и радость!

Вот, оказывается, что над землею - Радость!

Города и веси огромной России готовятся - нет, не к Рождеству Христову - к встрече Нового года, готовятся теперь чуть ли не с октября.

Лихорадочное ожидание чего? - боя курантов и звона бокалов?

лю Спиридону были свои.

У меня с собой была фотография старшей дочки, которой на тот момент было 13 лет, она в то время мечтала стать актрисой, и надо же, одним из ее любимых фильмов был «Москва слезам не верит». Ну она же Александра!.. а там песня звучала: «Александра, Александра, этот город наш с тобой...». Это я и сказала Вере Валентиновне.

На что она мне ответила, мол, возраст подростковый, и ведь профессия актера (актрисы) достаточно сложная и совсем не легкая. Спросила также, что еще любит моя дочь. Казалось бы, едет знаменитость - даст автограф, и уже слава Богу! Нет, начала расспрашивать про дочь, да и вообще про детей... незнакомого человека. Я ответила, что другая ее любимая профессия - врач.

Вера Валентиновна начала улыбаться - слишком разные это профессии... Но посмотрела на дочь на фотографии и сказала, что она красавица и умница (ну бальзам на душу любой маме), перевернула фотографию и написала: «Александре на добрую память. Пусть всё сбудется!» Вышли мы из автобуса вместе, пожелали друг другу Божьей помощи во всём и нам, и нашим семьям. Согласитесь - приятно!

На Крестном ходе, 11 августа, в честь Святителя Спиридона, мы тоже видели Вера Валентиновну. Видно, не только мы - ее там узрел и сам Святитель Спиридон! Да разве же он кого-то может у себя на Корфу не заметить? Все мы там были словно у него в гостях, как на ладони.

И надо же - как ни прискорбно это осознавать, но ушел светлый человек уходящей эпохи прежнего советского кино ровно сегодня, в день Святителя Спиридона! Поэтому очень надеюсь, что за ее душу будет ходатайствовать сам Святитель.

Царствие Небесное! Любим, пом-

Проект «Золотая нить» от Успенского храма г. Усмань

26 октября в Успенском храме г. Усмань при поддержке министерства внутренней политики Липецкой области начал реализацию проект «Золотая нить». Из желаю-



ющих прикоснуться к традициям древне-русского золотошвейного искусства, был создан класс на базе «Воскресной школы» Успенского храма. Занятия проводятся один раз в неделю в воскресный день.

Для развития навыков работы с иглой и материалами, знакомство начинается с простых техник. Работа требует определенной сосредоточенности, аккуратности и времени. К 7 декабря уже имеется определенный промежуточный результат. Девочки вышивают орнаментальный крест, эскиз которого они выбрали для себя.

Текст и фото: мат. Ирина Парахина («Избери Жизнь»)

ним. Соболезнования родным.

Да, а дочь моя действительно стала врачом! Хотя петь и играть любит до сих пор...

Елена Рожкова, г. Сергиев Посад Московской области.

(«Благовест» Самара)

(На фото: Такой запомнила страна Вера Алентову. Кадр из фильма «Москва слезам не верит»).

Кешбэки, праздничные скидки, проценты, распродажи - такие вот подарки. Витрины и прилавки заставлены выхолощенными, некогда имевшими смысл, сувенирами.

Две тысячи лет назад Бог принес людям величайший дар - Своего Сына, но некогда христианский мир сейчас час спасает дату, отказалась от Спасителя. В этой коловерти ни Его дар не нужен, ни Ему не принесут дары.

Сверкание блестящей мишуры заменило свет Рождественской звезды, и пляски вокруг пустоты приводят к неизбежному опустошению.

И только наши храмы в этой ночи безбожия, как Вифлеемские пещерки - в них теплятся живые огоньки лампад и свечей, и елки осмысленно украшены изображением Рождественской звезды.

Тут царят бережная тишина ожидания и взглядывания в великое таинство Рождества Спасителя. Здесь с благодарностью принимается этот дар Божий человеку.

И в тишине приносятся Младенцу дары покаяния, поста и молитвы. Все - о Нем и для Него. И свет во тьме светит, и тьма не объяла его (Ио.1:5).

Лидия Арнольдовна Коннер, РНЛ

Дары и подарки

Города залиты морем огней, за окнами - световые гирлянды, над тротуарами - световые пологи. Занавес искусственного света не дает возможности увидеть глубину ночных неба, тишину, свет и пение звезд.



Так и цивилизация денег, финансового капитала надежно укрыта от небесного, духовного мира. Новый год, подарочная лихорадка, подстегивающаяся рекламой, пересыпанной чуждыми, фальшивыми словами-обманками.

На площадях, возле каждого большого магазина или торгового центра, в офисах - елки, елки обвитые гирляндами огоньков - украшенный символ настоящего Праздника. «Все ложь, все обман, все не то, чем кажется».

Реквизиты храма: ИНН 4816005339, КПП 481601001, р/с: 40703810010510000035. Филиал «Центральный» Банка ВТБ (ПАО), г. Москва, корр/сч: 3010181045250000411, БИК 044525411, ИНН банка 7702070139.

Газета №1 от 20.01.2026 г. Отпечатана в ООО «Веда-социум».

Адрес типографии: 398055, г. Липецк, ул. Московская, 83.

Подписано в печать по графику в 16.00. Фактически в 16.00.

Сдано в 16-00. Заказ № 10002. Индекс 0001. Тираж 350.

Цена свободная

Газета нуждается в Вашей духовной и материальной поддержке!